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НЕРАЦІОНАЛЬНИЙ ПОПИТ НА РОБОЧУ СИЛУ  
ЯК ПЕРЕШКОДА ЦИФРОВІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ В УКРАЇНІ 

 

За оцінками Всесвітнього економічного форуму індекс мере-
жевої готовності (NRI (Networked Readiness Index)) України до-
рівнює 4.0, що відповідає 71 місцю серед інших країн світу. NRI 
визначається за 53 критеріями, які згруповані в 3 групи: умови 
для розвитку інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ); 
готовність громадян, бізнес середовища та державних органів до 
використання ІКТ; рівень використання ІКТ у державному, ко-
мерційному та суспільному секторах. Серед країн лідерів опи-
нилися Сінгапур, Фінляндія, Швеція, Нідерланди, Норвегія, 
Швейцарія, США, Великобританія, Люксембург, Японія. Украї-
на зі значенням 4.0 навіть в порівнянні з країнами СНД займає 
останні позиції, випереджаючи тільки Таджикистан, у якого з 
3.2 бали (117 місце) (див. табл. 1) [1]. 

Таблиця 1 
Індекс мережевої готовності деяких країн СНД  

 Місце Індекс
Росія 41 4.5
Азербайджан 57 4.3
Арменія 58 4.2
Грузія 60 4.2
Молдова 68 4.0
Україна 71 4.0
Таджикистан 117 3.2

Джерело: [1]. 
Забезпечення конкурентних переваг в глобальному суспільс-

тві в умовах подальшої цифровізації економіки потребує перег-
ляду структури національної економіки та ринку праці з орієн-
тацією на створення робочих місць так званої категорії «Знан-
ня». Для порівняння ринок праці країн, економіка яких відпові-
дає принципам економіки знань та цифровізації, містить не 



719 

менше 25 % таких робочих місць [2]. 
Аналізуючи національний ринок праці, слід констатувати, що 

попит на робочу силу дещо збільшився як реакція на економічне 
пожвавлення в останні роки. Потреба роботодавців у працівни-
ках за січень-червень 2019 р. становила 93,2 тис. осіб на проти-
вагу відповідному періоду 2016 р., коли обсяг вакансій становив 
40,8 тис. осіб. Однак, чи відповідає структура попиту цифровій 
економіці? Скоріше за все, ні. За прогнозами ДСЗ збільшиться 
кількість вакансій за найпростішими професіями до 188,9 тис. 
осіб, і становить 16,3 % до загального попиту, що відповідає 
другій позиції за масштабами в попиті на робочу силу. Професії 
за якими кількість вакансій є найбільшою за професійними гру-
пами - це водій транспортних засобів, продавець товарів, охо-
ронник, бухгалтер, касир торговельного залу. Це ті професії, які 
в умовах цифровізації мали б бути витіснені штучним інтелек-
том та попасти в зону ризику, а в Україні попит на них збільшу-
ється. На противагу, професії, характерні для цифрової економі-
ки, такі, як інженери не набули масового попиту. Аналіз попиту 
показує спрямованість роботодавців на дешеву робочу силу, що 
не відповідає принципам економіки знань. Спрощення структу-
ри попиту, збільшення попиту на найпростіші професії призво-
дить не тільки до деградації ринку праці, а й посилює загрозу 
незатребуваності працівників в умовах цифровізації. 

В умовах необхідності збалансованого розвитку національно-
го ринку праці постає питання щодо використання можливостей 
цифровізації для підвищення ефективності використання трудо-
вого потенціалу. Важливим ресурсом, який відіграє особливе 
значення у розвитку цифровізації економіки, є молодь, яка може 
забезпечити прорив у даній сфері. Це обумовлено тим, що мо-
лоді люди сформувалися як фахівці під час загальної 
комп’ютеризації, інформатизації, мають інноваційний потенціал 
та розуміють можливості цифрових технологій. Для яких Інтер-
нет є важливим та незамінним засобом отримання інформації та 
комунікації. 

Розглядаючи молодь як важливий ресурс економічного зрос-
тання розвинуті країни розуміють вигоди та проводять реформи 
щодо активізації молоді на ринку праці. Такі країни як Австрія, 
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Франція проводять реформи щодо соціально-трудового залу-
чення. Так, сутністю «молодіжних» реформ в Австрії стало 
створення тренінгових програм, спрямованих на формування 
професійних навиків, що гарантує отримання роботи [3]. 

За прогнозами ОЕСР в 2019 р. до топ країн, які швидко на-
рощують темпи економічного зростання опиниться Польща. Як 
стверджує надзвичайний і повноважний посол Республіки 
Польща в Україні Бартош Цихоцки за останні роки в Польщі 
відбувся інтенсивний економічний розвиток, зріст добробуту 
поляків, рекордно знизився рівень безробіття, сформувалася 
надійна соціальна допомога тощо. Серед реформ слід звернути 
увагу на підтримку молоді. Рівень безробіття серед молоді не 
більше 11 %, для порівняння в 2013 р. був майже 30 % [4]. Так, у  
Польщі особи віком до 26 років не платитимуть податок на при-
буток, що збільшує їх дохід та можливості розвитку. Крім цього, 
розширюються програми «Сім'я 500 плюс» на першу дитину [5]. 

В той час, як в Україні для вікової групи «15-24 роки» харак-
терний найвищий рівень безробіття – 18,9 %. Слід зауважити, 
що в розвинутих країнах з соціально орієнтованою політикою 
зайнятості рівень безробіття даної вікової групи населення є 
нижчим, а рівень зайнятості серед молоді сягає у Нідерландах 
62,3 %, Данії – 56,3 %, Сполученому Королівстві – 50,7 %, Авс-
трії -50,6 %, в той час як в Україні 27,9 % [6]. Загрозливим є те, 
що збільшується частка молоді у віці 15-24 років в структурі 
трудових мігрантів, що негативно відображається на окупності 
державних інвестицій в освіту.  

Слід зазначити, що в Україні діють певні інструменти щодо 
підтримки молоді на ринку праці. Відповідно до КЗпП соціальна 
підтримка зайнятості даної категорії населення має прояв у ско-
роченні тривалості робочого часу для працівників віком від 16 
до 18 років – 36 годин на тиждень, для осіб віком від 15 до 16 
років (учнів віком від 14 до 15 років, які працюють в період ка-
нікул) – 24 години на тиждень (стаття 51); забороняється залу-
чення молоді до роботи в нічний час, надурочних робіт (статті 
55, 63); особливості праці молоді до 18 років регулюються стат-
тями 187-200 КЗпП. Однак, неформальна зайнятість більшості 
молодих людей зменшує їх можливості щодо гідної праці. 
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Підсумовуючи, хотілося б звернути увагу на необхідність 
створення продуктивних робочих місць та формування раціона-
льного попиту на робочу силу в Україні, в т.ч. на молодь, з ура-
хуванням переваг цифровізації економіки. 
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РОЛЬ ПРАВОВОЇ ІНФОРМАТИКИ В ПІДГОТОВЦІ ЮРИСТІВ 
ЗА УМОВ ЦИФРОВІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ 

 

Процеси цифровізації економіки України мають позитивно 
вплинути на її економічні розвиток та ефективність, але для 
цього потрібні перш за все законодавчі ініціативи. Сучасні ре-
форми економічного та політичного устрою в країні є неможли-
вими без доступу громадян і підприємств до правової інформа-
ції. Розробка нового напряму «Правова інформатика» в даний 




